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Context

Numărul absolvenților de studii superioare din România a cunoscut 
o evoluție spectaculoasă în ultimii ani, ajungându-se practic să avem 
de două ori mai mulți cetățeni licențiați într-o formă de învățământ 
superior față de perioada dinainte de anul 2000. Ultimele cifre publicate 
de Institutul Național de Statistică, în iulie 2013, arătau că, în prezent, 
14,4 % din populație are studii superioare, față de doar 7,1 % câți erau 
înregistrați în anul 2002. 

Practic, anual, statul produce în medie 190.000 de absolvenți de studii 
superioare, dintre care mai mult de un 10% sunt de la științe politice și 
un sfert din domeniul științe economice (aproximativ 60 de mii, conform 
datelor statistice puse la dispoziție de Institutul Național de Statistică și 
Ministerul Educației Naționale, pe anul 2012). 

Teoretic, studenții de la științe politice au o pregătire interdisciplinară 
ce le permite să își dezvolte cariere extrem de diverse, de la comunicare 
publică, la egalitate de șanse, la administrație publică și centrală, mediul 
politic etc. Totuși, puși în fața atâtor tipuri de alegeri, adesea insuficient 
informate, precum și sub presiunea angajării timpurii, mulți absolvenți 
de știinte politice încep să își dezvolte cariere adesea neconforme cu 
pregatirea și calificările pe care le au, iar acest fapt devine tot mai frecvent. 

Astfel, datele de la Agenția Română pentru Asigurarea Calității în 
Învățământul Superior (ARACIS) pe anul 2013 arată că 80% din absolvenții 
de facultăți din România profesează în alte domenii decât cele pentru 
care s-au pregătit.

Acestei stări de fapt i s-a suprapus în ultimii ani și criza economică, 
segmentul tinerilor fiind unul dintre cele mai afectate de efectele sale 
negative. 
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Proaspeții absolvenți au început să-și găsească tot mai greu un loc pe 
piața muncii, ca urmare a restrângerii continue a activității companiilor 
și a reducerilor masive de personal din administrația publică, precum și 
din cauza unei selecții de personal mult mai riguroase la nivelul tuturor 
categoriilor de angajatori. 

Astfel, rata șomajului în rândul tinerilor este simțitor mai mare decât a 
restului persoanelor active, aceasta devenind un subiect de îngrijorare 
la nivelul autorităților. Conform Institutului Național de Statistică, în 
trimestrul II al anului 2014, rata șomajului în România a fost de 6,7%, 
iar rata șomajului în rândul tinerilor (până în 25 de ani) a fost de 23,9 %.  
(INSSE- comunicat de presă, 2014). Concret, unul din patru tineri rămâne 
șomer după ce termină facultatea, iar perspectiva găsirii unui loc de 
muncă este incertă. 

În acest context, Comisia Europeană atrage atenția, printr-un raport 
publicat în 2013, că această stare de fapt va avea consecințe grave inclusiv 
asupra situației demografice, întrucât tinerii vor fi tentați să amâne pe 
termen nedefinit planurile de întemeiere a unei familii și a unui cămin, în 
condițiile unui viitor profesional incert. 

Stagiul de practică – soluție pentru o 
viitoare carieră de succes

Apariția unei perioade prelungite de incertitudine economică a dus la 
nașterea unei concurențe acerbe pe piața muncii. Presiunile mediului 
economic, a cărui competitivitate depinde, într-un procent ridicat, de 
nivelul de pregătire profesională a forței de muncă, au determinat o 
schimbare de paradigmă la nivelul sistemului universitar, care a înțeles că 
este nevoie de o adaptare a curriculei la realitățile existente și de inițierea 
unor parteneriate prin care să crească relevanța abilităților practice 
pentru pregătirea studenților, în vederea facilitării accesului ulterior pe 



4

IMPORTANȚA STAGIILOR DE PRACTICĂ
BROȘURĂ DE INFORMARE PENTRU STUDENȚI

PROGRAMUL DE PRACTICĂ LIDER Plus 

piața muncii. Manifestarea crizei economice, performanțele insuficiente 
ale sistemului politic și ale administrației centrale în promovarea creșterii 
economice, creșterii ocupării sau adoptării unor politici menite să 
stimuleze competitivitatea și promovarea societății bazate pe cunoaștere 
etc. au relevat necesitatea îmbunătățirii formării profesionale inițiale a 
viitorilor politicieni, guvernanți etc. Astfel a devenit necesară regândirea 
programelor de educație universitară, atât la ciclul de licență și de 
masterat  în domeniul științelor politice, precum și identificarea unor 
modalități de dezvoltare a parteneriatului universitate – angajator în 
domeniile relevante pentru buna guvernare, ca parte a procesului de 
facilitare a inserției absolvenților pe piața muncii. Prin acest demers, 
vor fi consolidate bazele unei guvernări eficiente și eficace, susținând 
obiectivele Strategiei Europa 2020 de promovare a bunei guvernări. 

Noua orientare strategică a universităților a determinat o creștere a 
capabilității de răspuns la nevoile actuale ale pieței, prin asigurarea unei 
compatibilități între oferta de studii și cerințele unui mediu profesional 
din ce în ce mai riguros și selectiv. 

Diaologul între mediul universitar și comunitatea angajatorilor a cunoscut 
aplicarea concretă la nivelul dezvoltării unor programe de practică 
destinate studenților, programe ce își propun să pună în comun concepte 
teoretice cu situații reale de muncă. 

În același timp, studenții trebuie să conștientizeze că reușita în carieră 
nu mai depinde doar de abilitățile și cunoștințele dobândite în timpul 
facultății, dar și de experiența practică acumulată încă din perioada 
studiilor universitare și de nivelul personal de motivare. 

Din aceste considerente, efectuarea unui stagiu de practică încă din 
timpul facultății a căpătat o importanță deosebită pentru descoperirea 
unor posibilități de dezvoltare a carierei. Suportul teoretic constituie doar 
un abecedar pentru cariera în domeniul studiilor universitare absolvite, 
nefiind, însă, suficient pentru o angajare efectivă. 
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Avantajele concrete ale efectuării unui 
stagiu de practică 

„Minim un an de experiență în domeniu” sau „unde ai mai lucrat?”. 
Acestea sunt doar două dintre principalele obstacole pe care le întâlnesc 
proaspeții absolvenți atunci când încearcă să își găsească un loc de 
muncă. Practic, am ajuns să vorbim în ultima perioadă despre un adevărat 
cerc vicios creat în jurul absolvenților, deoarece pentru a se angaja li se 
solicită experiență, dar în același timp nu au cum să acumuleze această 
experiență pentru că nimeni nu îi angajează. 

Una dintre consecințele acestei stări de fapt este fie migrația către alte 
domenii decât cele pentru care au studiat, fie îngroșarea rândurilor 
șomerilor. 

Pentru evitarea timpurie a acestor situații, efectuarea unui stagiu de 
practică încă din timpul facultății este cea mai viabilă metodă pe care 
studenții o au la dispoziție în vederea inserției rapide pe piața muncii și 
familiarizării cu cerințele și rigorile unui mediu profesional real. 

Din aceste motive, vom prezenta în cele ce urmează, într-o manieră 
sintetică, principalele avantaje pe care le au studenții care aleg să 
efectueze un stagiu de practică:

yy Îți vei dezvolta abilitățile pentru inițierea, dezvoltarea și 
managementul propriei cariere. 

yy Vei ști care este profilul tău personal și profesional, astfel încât să 
poți să te orientezi către job-ul care ți se potrivește cel mai bine.

yy Vei avea șansa să acumulezi experiență într-una dintre 
organizațiile relevante pentru domeniul tău de studiu.

yy Vei îmbina cunoștințele teoretice acumulate în facultate cu 
abilitățile practice.

yy Vei fi în contact permanent cu specialiști din domeniul tău de 



6

IMPORTANȚA STAGIILOR DE PRACTICĂ
BROȘURĂ DE INFORMARE PENTRU STUDENȚI

PROGRAMUL DE PRACTICĂ LIDER Plus 

activitate, care activează în cadrul organizațiilor partenere de 
practică. 

yy Vei fi luat în calcul pentru o eventuală angajare, chiar la 
organizația unde ai făcut stagiul de practică.

yy Vei ști dacă tipul de activitate în care ai făcut practică este calea 
pe care vrei să o urmezi pentru dezvoltarea viitoarei tale cariere.

yy Vei ști care sunt condiţiile de lucru și atmosfera într-un mediu de 
lucru profesional.

yy Te vei familiariza cu rigorile și cultura organizațională specifică 
a unui potențial angajator prin asimilarea valorilor pe care 
organizația le promovează.

În mare măsură, toate aceste avantaje au rolul familiarizării timpurii cu 
procedurile și metodologia specifică unei activități din domeniul studiilor 
absolvite și vor contribui la deprinderea abilităților practice absolut 
necesare pentru o angajare rapidă, imediat după absolvire. 
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